

别样青春,不负芳华

2018 5.12 国际护士节

特刊

别样青春,不负芳华

2018 5.12 国际护士节

特刊

# 顶尖护理看一院,顶尖护士在一院

## 走进济宁市第一人民医院,探知顶尖护士是如何炼成的

本报记者 姬生辉 朱熔均 通讯员 周静

百年深厚底蕴,百年辉煌历程。作为全省历史悠久、文化深厚的百年老院之一,济宁市第一人民医院历经122年的发展,已经成为鲁西南地区学科门类齐全、医疗设备先进、专业特色突出的全国首批三级甲等大型综合公立医院。

护理作为医院的核心重点工作之一,济宁市第一人民医院在全省率先开设无痛PICC置管与维护、伤口造口、糖尿病健康教育专科护理门诊,发展15个专科护理小组,培养省级以上专科护士138名,创建重症医学科、消毒供应室、血液净化、糖尿病、急诊、产科、手术室、肿瘤科共8个山东省专业护士岗位培训临床教学基地。

顶尖护理看一院,顶尖护士在一院,在济宁市民口中广为流传。一个个心怀医者大爱、技术高超的护理团队,精心呵护着每一位患者,帮助他们重回健康之路。一年一度的护士节如期而至,让我们聚焦济宁市第一人民医院这些可爱的“白衣天使”,共同探知,顶尖护士是如何炼成的。

### 产房护士长张文秀—— 接生万名新生儿 她是产房“定海神针”

生命的降临总是伴随着喜悦和艰辛,怀胎十月的孕妈们进入产房时,总会期待与忐忑并存。在这个特殊的时刻,助产士会陪伴孕妈们经历这一重要的时刻。坚守34年的济宁市第一人民医院产房护士长张文秀,已安全接生上万名新生儿,无任何差错事故。

如今,张文秀熟练掌握新生儿窒息的复苏技术,复苏成功率接近100%;胎方位的诊断,准确率接近100%。产钳术是产科难度系数较大的手术,技术要求高,操作难度大,通过钻研练习,她已能熟练正确使用产钳,并用产钳挽救800余名新生儿生命。

### 无一差错事故 她是产房“定海神针”

“张护士长就是我们的女神,多少次危急状况下,只要有她在,我们心中就踏实。”“只要一摸产妇的肚子,她就知道孩子该怎么生,生出来的孩子有多少斤。”提起张文秀,产科的同事们都会竖起大拇指。

最让大家们记忆犹新的,是2016年的一个凌晨。一位来自农村



### 新生儿监护室护士长盛蕾—— 用高超护理技巧 守护新生命的成长

从刚毕业的青涩少女,到如今经验丰富的新生儿护士,29年里,济宁市第一人民医院新生儿监护室护士长盛蕾,用高超的护理技巧守护着新生命的成长。本着“一切为了孩子,守护每一个孩子”的信念,盛蕾已成长为医院新生儿护士团队中的领头雁,带领护理团队给成千上万个家庭带来希望。

孩子父母给我们信任  
要用责任心回报他们

双手消毒、穿上隔离衣、带好帽子与口罩……5月4日上午,济宁市第一人民医院新生儿监护室,盛蕾正在为新生儿们检查身体,细微的动作没有引起新生儿的任何不适,眼里饱含柔情和关爱。

“这个小家伙是31周的早产儿,当时才两斤重,现在好多了”,“这个小宝宝出生时缺氧,到现在每天还需要戴着呼吸机。”……在新生儿监护室,盛蕾对每一个小患者的状况都了如指掌。

“这些都是我们的孩子,父母们信任我们,我们要用责任心回报他们。”盛蕾说,监护室里目前有50多个孩子,主要是出生28天以内的“小小患者”。

父母们除了定期来了解病情,平时不能进入病房,这些“小天使”的护理,全靠护士们。

“患者多数是因为早产、窒息、肺炎等,甚至是危重症和先天性疾病,还没有语言表达能力。”盛蕾介绍,虽然不会表达,但他们一个皱眉的表情,可能就是病情变化的征兆,这也给新生儿科的医生和护士,提出了更高的要求。

### 用技术为新生命护航 柔弱的她是“技术大牛”

盛蕾的办公桌上有着一本泛黄的置管技术教材,盛蕾每隔一段时间就会拿出来温习。在盛蕾看来,每一个新生命都是独一无二的,虽说自己将这本书的内容吃透,但是不断的温习,才能将自己恒定在最佳状态。

新生儿呼吸机能和代谢机能较弱,易感染疾病,死亡率远高于体重正常的新新生儿。因病理和生理需要,低体重儿常需较长时间静脉输注药物和营养物质。“新生儿PICC置管,就像在钢丝上跳舞,短一分解决不了输液的难题,多一分就会危及到孩子们的生命。”盛蕾介绍,皮下脂肪薄,皮肤弹性差,血管条件差,是早产新生儿的特点。将2毫米的柔软置管从新生儿的静脉穿刺到上下腔静脉,不仅要靠技术,更依赖经验。

在盛蕾的带领下,科室护理人员开展了发展性照顾护理、新生儿动脉置管、小儿静脉营养治疗、新生儿肺泡表面活性物质应用等新技术的使用,顺利进行1000余例新生儿PICC置管和维护。盛蕾也先后获得“十佳护士长”、“岗位技能能手”、“市优秀青年志愿者”、“市三八红旗手”。

### 伤口造口门诊护士长李敏—— 把伤口当作艺术品

随着护理专业化的发展,护士的工作已不仅是打针输液、康复护理,越来越多的护士开始成为具有较高水平和专长的专家型临床护士。济宁市第一人民医院伤口造口门诊的护士长李敏就是这样一名专科护士,她把每个病人的伤口当成艺术品,保证专业的同时还注重美感。

### 清理伤口就像艺术 把护理伤口描绘成油画

清理、消毒、包扎……治疗室里,李敏麻利地为病人做专业伤口护理。“处理伤口时,要避免病人被疼痛折磨,让他们享受这一过程。”李敏说,专业造口伤口护理,采取的是湿性愈合的理念,不仅让皮肤快速生长,还能防止细菌进入造成感染。

### 将专科护理做到极致 处理的伤口好得特别快

早在2011年5月至7月,李敏就在成都华西医院进行了专业的国际伤口治疗师培训,经过重重考核,顺利拿到了国际伤口治疗师证书,成为一名伤口治疗师的专科护士。

“李护士长处理的伤口好得特别



### 无痛PICC置管与维护门诊护士长胡桂菊—— 守好通往希望的“生命线”

守护通往希望的“生命线”,为患者搭建起生命通道,帮助患者顺利完成静脉输液……作为无痛PICC专科护士,济宁市第一人民医院无痛PICC置管与维护门诊护士长胡桂菊是其中的佼佼者,胡桂菊说,她成为专科护士,就多了一份放不下的责任——守护好那条从外周静脉到心脏入口的生命线。

### PICC置管一针穿刺 准确率高达96%

一头长发,说话轻声细语,嘴角总是带着微笑,这是济宁市第一人民医院无痛PICC置管与维护门诊护士长胡桂菊,给记者的第一印象。

39岁的胡桂菊从事护理工作15年,是位名副其实的“资深护士”、“技术牛人”。

“无痛PICC置管就是从上臂外周静脉穿刺,再通过导丝将导管放置到上腔静脉与右心房交接处。”胡桂菊一边说,一边将自己的手臂抬起比划,三言两语就将这项尖端技术概括完毕。这段看似简单的描述,却承载着无数个日夜的钻研。

“导管尖端太浅容易增加血栓的发生率,太深有可能造成心律失常。”胡桂菊回忆说,最早开展的无痛PICC导管尖端定位,是用国内普遍使用的三向瓣膜导管进行引导,但胡桂菊不敢确定准确率,于是前往邵逸夫医院进行求证。拿出ECG定位三向瓣膜导管的结果时,邵逸夫医院的专家们都感到震惊。“医院的专家们都没想到,我能把三向瓣膜的ECG引导做出来。”

如今,胡桂菊关于三向瓣膜ECG定位的论文,被权威医学杂志收录。现在她的无痛PICC置管一针穿刺成功率高达96%以上,置管成功率99.9%,确保99.9%的导管准确到位。

### 成功案例从103岁老人 到出生1.5小时的婴儿

“看,这位老人是我治疗过最年长

的,有103岁;这个孩子是我治疗过最年幼的,才出生了一个半小时,都非常成功。”胡桂菊翻着手机回忆说,那位老人皮下组织松弛,她带领护士绷紧老人的皮肤,才完成了无痛PICC置管;孩子体重达十几斤,无法完成常规的新生儿无痛PICC置管,只能选择超声引导下置入……这样的故事,每天都在上演。

现如今,从全省开展ECG引导定位最早,到现在的无痛PICC置管技术全省名列前茅,从最初的零散治疗,到现在覆盖全院93%的临床科室。胡桂菊带领着无痛PICC门诊,协助市一院完成了一场华丽的跃进。这一切背后,胡桂菊也收到了意外的惊喜。

“我在ICU呆了10年,算是个半路出家的专科护士,但选择了专科护士,就要一门心思钻研业务,用精湛的技术帮助更多的患者。”胡桂菊说。